

Социально-экономическое положение Республики Башкортостан в 2008 году*

Основные показатели, характеризующие развитие экономики и социальной сферы

	Январь-декабрь 2008 г.	Январь-декабрь	
		2008 г. в % к 2007 г.	2007г. в % к 2006 г. (справочно)
Оборот организаций, млрд рублей	1722,4	121,3 ¹	126,5 ¹
Отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами, млрд рублей	1011,0	115,1 ¹	114,3 ¹
Индекс промышленного производства, %		109,2	107,4
Объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство», млрд рублей	101,4	104,4	126,2
Ввод в действие жилых домов, тыс. кв. метров общей площади	2351,6	126,6	108,9
Объем продукции сельского хозяйства, млрд рублей	103,5	103,0	103,2
Грузооборот транспорта, млрд тонно-км	211,5	100,9	102,6
Оборот розничной торговли, млрд рублей	428,9	119,1	126,7
Оборот оптовой торговли, млрд рублей	385,3	115,3	122,8
Объем платных услуг населению, млрд рублей	125,3	116,2	114,4
Численность официально зарегистрированных безработных (на 1 января 2009 г.), тыс. чел.	30,4	108,5	98,5
Индекс потребительских цен и тарифов на товары и услуги, %	112,4	114,6	108,1
Индекс цен производителей промышленных товаров, %	66,7	128,6	105,7
Сальнизованный финансовый результат (прибыль минус убыток) в фактических ценах по крупным и средним предприятиям, январь-ноябрь, млрд рублей	104,0	128,7 ²	104,5 ²

¹ В действующих ценах.

² К январю-ноябрю предыдущего года.

Оборот организаций по полному кругу хозяйствующих субъектов республики в 2008 г. составил 1722,4 млрд рублей, объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и оказанных услуг собственными силами – 1011 млрд рублей. На долю промышленного производства, которое оказывает решающее влияние на экономику республики, приходится около половины оборота организаций и более двух третей объема отгруженных товаров и оказанных услуг.

Индекс промышленного производства по видам деятельности «добыча полезных ископаемых», «обрабатывающие производства», «производство и распределение электроэнергии, газа и воды» в 2008 г. по сравнению с 2007 г. составил 109,2%. С 1999 г. отмечается поступательный рост, за этот период объем промышленного производства увеличился в 1,8 раза. Достигнутый в предыдущие годы в экономике республики запас прочности смягчил влияние кризисных явлений и позволил обеспечить положительную динамику развития в 2008 г.

* Данные Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Башкортостан.

По индексу промышленного производства Башкортостан в течение последних четырех лет имеет лучшую динамику по сравнению со среднероссийскими показателями.

Добыча всех видов полезных ископаемых в 2008 г. увеличилась по сравнению с 2007 г. на 1,6%. Объемы добычи топливно-энергетических полезных ископаемых, основой которых является нефть, остаются стабильными на протяжении ряда лет. Индекс промышленного производства по добыче топливно-энергетических полезных ископаемых составил 99,6% к 2007 г. За год добыто 11,7 млн тонн нефти, в том числе на территории республики 11,0 млн тонн. По объему нефтедобычи республика занимает восьмое место в России. Динамика добычи других полезных ископаемых, кроме топливно-энергетических, отмечена интенсивным ростом – 114,5% к 2007 г.

В обрабатывающих производствах индекс составил 111,3% к 2007 г. Рост за год отмечен в большинстве видов деятельности. Высокие темпы роста обеспечены в производствах: пищевых продуктов, текстильном и швейном (107,0%), производстве резиновых и пластмассовых изделий (114,2), электрооборудования, электронного и оптического оборудования (125,1), машин и оборудования (145,4%). Немногим ниже отмечен рост в металлургическом и прочих производствах (102,6–103,5%), производстве нефтепродуктов (100,7), целлюлозно-бумажном производстве, издательской и полиграфической деятельности, транспортных средств и оборудования, производстве, обработке древесины и производстве изделий из дерева (101,0–101,3%). Ниже уровня 2007 г. сложились индексы в производстве кожи, изделий из кожи и обуви (89,9%), химическом (94,4), неметаллических минеральных продуктов (99,5%).

Строительство. В 2008 г. в республике сдано в эксплуатацию 16,3 тыс. жилых и нежилых зданий, что на 42,2% больше, чем в 2007 г. Введены в действие производственные мощности на предприятиях сельского хозяйства; по добыче сырой нефти; по обработке древесины; производству электроэнергии, пищевых продуктов; торговли, общественного питания, транспорта, связи и других.

Объемы **жилищного строительства** в республике ежегодно наращиваются. В 2008 г. за счет всех источников финансирования построено 27,9 тыс. квартир общей площадью 2351,6 тыс. кв. м с приростом к уровню 2007 г. на 26,6%. В городской местности за 2008 г. введено 1429,1 тыс. кв. метров общей площади жилых домов или 60,8% общего объема, в сельской местности, соответственно 922,5 тыс. кв. метров или 39,2%. Строительство жилья в сельской местности по сравнению с 2007 г. увеличилось на 27,3%, в городской – на 26,2%.

Определяющим в развитии жилищного строительства республики остается индивидуальное жилищное строительство. Население республики с каждым годом все активнее участвует в решении собственных жилищных проблем. Если в 1990 г. доля индивидуальных жилых домов в общереспубликанском вводе жилья составляла 21,3%, то в 2008 г. – 69,0%. В 2008 г. населением за свой счет и с помощью кредитов введено 15,6 тыс. собственных жилых домов общей площадью 1622,3 тыс. кв. м, или 140,6% к уровню 2007 г. По сравнению с 2000 г. объемы индивидуального жилищного строительства возросли в 2 раза, с 1990 г. – в 4 раза.

В коммунальном хозяйстве введены газовые сети протяженностью 722 км, водопроводные – 95,8, тепловые – 10,2 и канализационные сети – 8 км.

Объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство», в 2008 г. оценивается в размере 101,4 млрд рублей или 104,4% к январю-декабрю 2007 г. По результатам обследования деловой активности строительных организаций, проведенного в IV квартале 2008 г., 76% руководителей организаций оценили экономическую ситуацию в строительстве как «благоприятную» и «удовлетворительную».

Сельское хозяйство. Сельскохозяйственными производителями республики в 2008 г. произведено продукции на сумму 103,5 млрд рублей (103,0% в сопоставимой оценке к 2007 г.). Большая часть продукции получена в хозяйствах населения (58,5%), доля общественного сектора составила 35,8%, крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей – 5,7%.

Растениеводство. Валовой сбор зерна в первоначально-оприходованном весе составил 5006,1 тыс. тонн (на 10,5% больше, чем в 2007 г.), в весе после доработки – 4533,0 тыс. тонн (на 10,6% больше). Сахарной свеклы (фабричной) накоплено 1112,3 тыс. тонн (в 2007 г. – 1482,5 тыс. тонн) при урожайности 217 центнеров с гектара. Семян подсолнечника получено 137,1 тыс. тонн (в 2007 г. – 110,7 тыс. тонн) при урожайности 10,7 центнера. Валовой сбор картофеля составил 1205,3 тыс. тонн (100,3% к 2007 г.), овощей – 334,8 тыс. тонн (103,8%).

Основная доля зерна (86,4%), сахарной свеклы (фабричной) (88,7%) и подсолнечника (80,7%) выращена в сельскохозяйственных организациях, картофеля (94,6%) и овощей (74,0%) – в хозяйствах населения.

В 2008 г. в структуре производства зерна удельный вес крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей составил 13,6% от общего сбора в хозяйствах всех категорий (в 2007 г. – 14,5%), сахарной свеклы (фабричной) – 9,5% (13,1%), подсолнечника – 19,3% (17,9%), картофеля – 1,6% (1,6%), овощей – 6,8% (6,3%).

Для животноводства сельскохозяйственными организациями было заготовлено 1553,6 тыс. тонн кормовых единиц грубых и сочных кормов, что на 2,9% больше, чем в 2007 г. В расчете на условную голову крупного скота было запасено по 32,2 центнера кормовых единиц грубых и сочных кормов против 30,4 центнера в предыдущем периоде.

Животноводство. В животноводстве отмечен рост производства мяса и молока. В хозяйствах всех категорий произведено скота и птицы на убой в живом весе 421,3 тыс. тонн (102,0% к 2007 г.), молока – 2298,6 тыс. тонн (102,2%), яиц – 1283,3 млн штук (на уровне 2007 г.), шерсти – 2231 тонн (107,5%). Большая часть произведенного мяса (72,5% от всего производства) и молока (67,8%) сосредоточена в хозяйствах населения. Производство яиц по-прежнему сконцентрировано в сельскохозяйственных организациях. В 2008 г. отмечалось увеличение среднесуточных привесов на выращивании, откорме и нагуле и молочной продуктивности коров. Среднесуточные привесы крупного рогатого скота достигли 456 граммов (в 2007 г. – 444), свиней – 372 грамма (360), надой молока на одну корову составил 3676 килограммов (в 2007 г. – 3627). Яйценоскость одной курицы-несушки уменьшилась на 3,2% и составила 300 штук.

К началу 2009 г. численность крупного рогатого скота по республике составила 1774,6 тыс. голов (101,6% к началу 2008 г.), в том числе коров – 676,4 тыс. (100,3%), свиней – 579,8 тыс. голов (100,0%), овец и коз – 897,6 тыс. (103,6%), лошадей – 161,2 тыс. голов (102,8%). В хозяйствах населения содержится 61,1% от общей численности крупного рогатого скота, 60,5% свиней, 94,6% овец и коз, 60,2% лошадей. В республике насчитывается 292,0 тыс. пчелосемей, на долю хозяйств населения приходится 81,1% от общего количества пчелосемей.

Транспорт. Деятельность **грузового транспорта** в 2008 г. характеризовалась ростом объема перевозок грузов и грузооборота. Рост объема перевозки грузов достигнут на всех видах транспорта и составил 105,2%. Грузооборот транспорта республики, по оценке, выполнен в объеме 211,5 млрд тонно-км и возрос по сравнению с 2007 г. на 0,9%.

Пассажирооборот общественного транспорта в 2008 г., по оценке, составил 8,7 млрд пассажиро-км, с ростом 100,5% к 2007 г. Автобусами общего пользования по всем видам сообщения было перевезено 589 млн человек (104,9%).

Связь. Традиционные операторы связи наращивают мощности телефонной сети, используя новые технологии: аналоговые станции переводятся в цифровые. К началу 2009 г. число телефонных аппаратов телефонной сети общего пользования традиционных операторов составило свыше 1019 тыс. единиц, из них основных квартирных телефонных аппаратов – 866 тыс. единиц.

Количество оказываемых услуг связи непрерывно растет. По оценке, в 2008 г. общий объем услуг связи, оказанных всеми организациями связи республики, составил свыше 20,3 млрд рублей и возрос на 15,2% в фактически действовавших ценах. Традиционными операторами связи было оказано услуг связи на сумму 6,3 млрд рублей (на 8,8% больше, чем в 2007 г.), в том числе населению – 3,2 млрд рублей (на 7,9% больше).

Потребительский рынок. Оборот **розничной торговли** в 2008 г. составил 428,9 млрд рублей, что в товарной массе на 19,1% больше, чем за 2007 г. По абсолютному показателю оборота розничной торговли Республика Башкортостан входит в первую десятку регионов Российской Федерации и занимает первое место в Приволжском федеральном округе.

В структуре оборота розничной торговли удельный вес **продовольственных товаров** в 2008 г. составил 48,4%, **непродовольственных товаров** – 51,6% (в 2007 г. соответственно 48,1 и 51,9%). **Продовольственных товаров** населению продано на 207,4 млрд рублей или 110,8% к 2007 г., **непродовольственных товаров** соответственно 221,5 млрд рублей или 123,5%.

Продолжает динамично развиваться в республике индустрия питания. **Оборот общественного питания** в 2008 г. сложился в сумме 19,2 млрд рублей или 105,4% к 2007 г. Разнообразные предприятия питания востребованы в торговых, развлекательных, гостиничных и туристических комплексах, санаториях, центрах досуга, физкультуры и спорта.

Положительная динамика показателей развития экономики республики способствовала увеличению спроса населения на платные услуги и устойчивому росту предоставляемых услуг. Объем **платных услуг**, оказанных населению республики за 2008 г., составил 125,3 млрд рублей, превысив уровень 2007 г. на 16,2%. В среднем на 1 жителя республики оказано услуг на 30,9 тыс. рублей. В структуре предоставленных населению платных услуг преобладали жилищно-коммунальные, транспортные, услуги связи и бытовые услуги, которые составили 76,6% в общем объеме.

Бытовое обслуживание занимает более 10% в структуре всего платного сервиса. В 2008 г. жителям республики оказано услуг бытового характера на 13,5 млрд рублей, что в сопоставимых ценах выше уровня 2007 г. на 23,4%. В 2008 г. высокий прирост физического объема реализации бытовых услуг наблюдался в услугах по техническому обслуживанию и ремонту транспортных средств, машин и оборудования (на 51,3%), по ремонту и строительству жилья и других построек (на 33,8%).

Инфляция на потребительском рынке республики сложилась на уровне 12,4%, в среднем по России – 13,3%.

Индексы потребительских цен на товары и услуги за январь-декабрь 2008 г. в РБ составили: на продовольственные товары – 115,5%, на непродовольственные товары – 106,9%, на платные услуги населению – 115,2%.

В сфере промышленного производства республики в 2008 г. наблюдалась дефляция вследствие резкого падения цен в добыче топливно-энергетических ресурсов, руд цветных металлов и в производстве нефтепродуктов. Индекс цен производителей промышленных товаров составил 66,7%.

Замедлился рост цен в строительстве, сводный индекс цен составил 109,9% (в 2007 г. – 117,3%), в том числе на строительно-монтажные работы – 106,6%.

В аграрном секторе снизились темпы роста цен на сельскохозяйственную продукцию, индекс цен составил 103% (против 137,6% в 2007 г.), в том числе на продукцию растениеводства – 101,2%, животноводства – 104,2%.

Финансы. По данным Министерства финансов Республики Башкортостан на 1 января 2009 г. в **консолидированный бюджет** Республики Башкортостан поступило доходов в сумме 116,5 млрд рублей, из них доля налога на прибыль организаций составила 25,1%, налога на доходы физических лиц – 24,7%, налогов на имущество – 7,5%, налогов на товары (работы, услуги), реализуемые на территории Российской Федерации, – 6,1%, налогов на совокупный доход – 3,0%.

Расходы консолидированного бюджета сложились в сумме 107,4 млрд рублей, из них на финансирование образования было направлено 28,2 млрд рублей (26,2%), национальной экономики – 22,1 млрд рублей (20,6%), здравоохранения, физической культуры и спорта – 12,9 млрд рублей (12,1%), социальной политики – 10,6 млрд рублей (9,9%), жилищно-коммунального хозяйства – 9,8 млрд.рублей (9,1%), национальной безопасности и правоохранительной деятельности – 5,3 млрд рублей (4,9%).

Предприятиями и организациями (кроме сельскохозяйственных организаций, малых предприятий, банков, страховых и бюджетных организаций) за январь-ноябрь 2008 г. получено прибыли (сальдированный финансовый результат) в действующих ценах в сумме 104,0 млрд рублей или 128,7% к январю-ноябрю 2007 г. Доля убыточных организаций составила 12,5% (январь-ноябрь 2007 г. – 14,1%), сумма убытка – 8,6 млрд рублей (3,3 млрд рублей).

Просроченная кредиторская задолженность с начала года уменьшилась на 6,6% и составила на 1 декабря 2008 г. 14,8 млрд рублей (7,7% от общей суммы кредиторской задолженности). Обязательства предприятий поставщикам составили 70,9% от просроченной кредиторской задолженности, долги в бюджет – 11,9%, задолженность в государственные внебюджетные фонды – 4,1%. Задолженность предприятий по полученным кредитам банков и займам увеличилась с начала года на 26,3% и составила 151,4 млрд рублей, просроченная задолженность снизилась на 29,6% (611,4 млн рублей).

Просроченная дебиторская задолженность составила 18,6 млрд рублей (10,5% от общей задолженности) и увеличилась с начала года на 9,8%. Большую часть ожидаемых платежей с истекшими сроками погашения (77,2%) занимают долги покупателей. Общая кредиторская задолженность превышает дебиторскую задолженность на 7,7%, просроченная дебиторская задолженность превышает просроченную кредиторскую задолженность на 25,5% (на 1 января 2008 г. соответственно на 7,6 и 6,7%).

По данным Национального банка Республики Башкортостан на 1 декабря 2008 г. в структуре задолженности по кредитам, предоставленным кредитными организациями экономике и населению, 20,4% приходилось на предприятия, занятые в сфере обрабатывающих производств; 14,0% – оптовой и розничной торговли, ремонта автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования; 6,3% – сельского хозяйства, охоты и лесного хозяйства; 3,7% – строительства; 1,4% – производства и распределения электроэнергии, газа и воды; 0,6% – транспорта и связи; 40,7% – физических лиц. На долю долгосрочных кредитов приходилось 66,4% (на 1 января 2008 г. – 58,3%).

Рынок труда. Численность экономически активного населения в республике по итогам обследования населения по проблемам занятости по методологии Международной организации труда составила 2027 тыс. человек, из них занято 1925 тыс. Преобладающая часть занятого населения

сосредоточена на крупных и средних предприятиях, среднесписочная численность работающих в них в январе-ноябре 2008 г. составила 1043,6 тыс. человек (98,4% к январю-ноябрю 2007 г.).

По данным предприятий и организаций наблюдаемых видов экономической деятельности в декабре 2008 г. было принято на работу 8,4 тыс. человек, из них около 10% – на вновь введенные рабочие места. Выбыло по различным причинам 17,1 тыс. человек, из них 64% уволились по собственному желанию, 8% – по соглашению сторон, 4% – в связи с сокращением численности персонала.

Численность граждан, обратившихся в органы государственной службы занятости за содействием в поиске подходящей работы, в 2008 г. составила 128,8 тыс. человек, из них 66% граждан нашли работу (доходное занятие) с помощью службы занятости. Среди граждан, ищущих работу, 35% работали по рабочим профессиям, 16% – на должностях служащих. Ранее не приступавшие к трудовой деятельности граждане, ищащие работу впервые, составили 49% от числа обратившихся в службы занятости.

На начало 2009 г. в органах службы занятости в качестве безработных зарегистрированы 30,4 тыс. человек, что на 8,5% больше по сравнению с 1 января 2008 г. Среди них женщины составляли 67%, молодежь в возрасте 16–29 лет – 29%, относящиеся к категории инвалидов – 8%. Уровень регистрируемой безработицы составил 1,5% экономически активного населения. Образовательный уровень безработных остается высоким. Большинство зарегистрированных безработных имеют профессиональное образование (69% от общего числа), из них 16% – высшее и 26% – среднее профессиональное.

Сократилось число вакансий, заявленных работодателями республики в службы занятости. На 1 января 2009 г. потребность в работниках составила 10,4 тыс. человек, что в 1,9 раза меньше, чем на 1 января 2008 г. Из общего количества вакансий, которыми располагали службы занятости, 81% составляла потребность по рабочим профессиям. Наибольшее число заявок поступило от предприятий торговли (23%), строительных организаций (14%) и промышленных предприятий (12%).

Демографическая ситуация. На начало 2009 г. численность постоянного населения республики, по предварительной оценке, составила 4057 тыс. человек, увеличилась по сравнению с началом 2008 г. на 4 тыс. человек.

Демографическая ситуация в 2008 г. характеризуется ростом рождаемости, смертности и снижением естественной убыли населения. Наблюдается превышение миграционного прироста над естественной убылью населения.

В 2008 г. в республике, по предварительным данным, родилось более 54 тыс. детей, что на 6,5% больше уровня 2007 г. Смертность в 2008 г. составила свыше 55 тыс. человек, на 1,2% больше уровня 2007 г. Естественная убыль населения составила 1 тыс. человек и снизилась по сравнению с 2007 г. более чем в 3 раза.

Сложившееся соотношение рождений и смертей позволяет республике занимать по демографической ситуации самое благоприятное положение среди субъектов Приволжского федерального округа и сохранять позиции, которые занимала Республика Башкортостан в предшествующие годы. А именно: по рождаемости – первое место, по смертности – второе место.

В 2008 г. рост рождаемости отмечался в 7 городских округах (Уфа, Агидель, Нефтекамск, Октябрьский, Салават, Сибай, Стерлитамак) и в 42 муниципальных районах (Абзелиловский, Альшеевский, Баймакский, Бакалинский, Белебеевский, Ермекеевский, Зилаирский, Ишимбайский, Кигинский, Куюргазинский, Кушнаренковский, Учалинский и др.). Число умерших сократилось в двух городских округах (Уфа, Октябрьский) и в 24 муниципальных районах (Баймакский, Белорецкий, Благоварский, Бураевский, Гафурийский, Дуванский, Ермекеевский, Зианчуринский, Зилаирский, Илишевский, Калтасинский, Кугарчинский, Мелеузовский, Хайбуллинский и др.).

В пяти городских округах (Уфа, Агидель, Нефтекамск, Сибай, Стерлитамак) и в 18 муниципальных районах (Абзелиловский, Баймакский, Бурзянский, Зианчуринский, Кигинский, Уфимский, Учалинский, Хайбуллинский и др.) в 2008 г. наблюдался естественный прирост населения.

По республике число умерших превысило число родившихся на 1,8% (за 2007 г. – на 7,2%). Высокой остается доля умерших от болезней системы кровообращения (около 57%), несчастных случаев, отравлений и травм (более 11%), злокачественных и доброкачественных новообразований (около 11%).

За январь-ноябрь 2008 г. в республику прибыло 81,0 тыс. и выбыло 75,5 тыс. человек. Сальдо миграции со странами СНГ и Балтии за январь-ноябрь 2008 г. остается положительным (5948 человек), наблюдается отток населения в другие регионы России (-434 человека). Со странами дальнего зарубежья сальдо миграции положительное (34 человека). Миграционная подвижность (прибывшие + выбывшие) в целом по республике по сравнению с соответствующим периодом прошлого года уменьшилась на 0,7%.